
ATA DA 29ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos dezenove dias, do mês de julho, do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se de

forma virtual, por meio da plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º

da Portaria nº 566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 29ª Reunião

Extraordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  –  CBH  Litoral.

Estiveram presentes: Do CBH Litoral, Usuários: Manoel Otaviano do Nascimento (Associação

Comunitária  dos  Moradores  de  Jurema  (ASCOJU),  Hamilton  Teixeira  Viana  (Associação

Agroecológica de Itapipoca – Serra Verde),  Francisco Wires Correia Lima (Associação dos

Moradores  do  Distrito  de  Barrento  –  AMBAR),  Francisca  Naiara  Teixeira  Leandro

(Associação Pró-Melhoramento de Fazenda Velha – Barrento), Edmilson da Costa Macedo

Júnior e Carlos André Braz da Silva (Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE),

Raimundo Adriano Alves Pinto (Sistema Integrado de Saneamento Rural – SISAR), Ricardo

Geronimo Barbosa (Associação para Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade de

Purão – ADESCP) e Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência Comunitária de

Batatas).  Sociedade  Civil: José  Teúnas  Ramos  (Lions  Clube  de  Acaraú),  Raimundo  Rosa

Julião (Federação das Associações de Irauçuba – FAI), Fabiana Carneiro de Castro (Conselho

Indígena Tremembé de Itapipoca (CITI), Rita de Sousa Forte (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Itapipoca), Danilo  Moura  de  Araújo

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras de Miraíma), Antunes Sousa

Magalhães (Associação Comunitária de Mangueira), Marcelo Antonio Barbosa (Cooperativa

Agropecuária  do  Trairi  Ltda  –  COOPERAI),  Manoel  Aristeu  de  Assis  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultras Familiares de Tururu) e Alessandro Escócio

Acácio  de  Sousa  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  de

Uruburetama).  Poder  Público  Municipal: Túlio  Ésio  Ferreira  do  Nascimento  (Prefeitura

Municipal de Acaraú), Rita Carolina de Oliveira (Instituto do Meio Ambiente de Itapipoca),

Raimundo Ribeiro Sales  (Câmara Municipal de Miraíma), Lívia Alves de Souza (Prefeitura

Municipal  de  Sobral),  Francisco  Emerson  Serpa  Chaves  e  Rafael  de  Castro  dos  Santos

(Prefeitura  Municipal  de  Uruburetama).  Poder  Público  Estadual/Federal: Carlos  Magno

Custódio Filho (CREDE 3 – Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação –

Acaraú), Pedro Henrique Dias Batista e Hudson Damasceno Maia (EMATERCE – Empresa de

Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará), Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª

CRES – Coodenadoria Regional de Itapipoca), Maria do Socorro Ferreira de Azevedo (SEMA
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– Secretaria Estadual de Meio Ambiente do Ceará), Inês Prata Girão (Secretaria de Recursos

Hídricos  –  SRH) e  Renan Vieira  Rocha (Fundação Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos

Hídricos – FUNCEME). Participantes Extras: Maria Carmelita Oliveira Magalhães (Secretaria

de Agricultura de Miraíma), Raimundo Filho dos Santos – “Pequeno” (Prefeitura Municipal de

Itapipoca). Da Gerência Regional do Litoral: Raimundo Laranjeira da Silva (Gerente Regional

da Cogerh de  Itapipoca),  Elizângela Castro da  Silva  (Coordenadora do Núcleo  de Gestão

Participativa), Edilene Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa), Maria

Raquel Teixeira Viana (Estagiária do Núcleo de Gestão Participativa) e Caio Mairan Oliveira

Barros Cipriano (Estagiário do Núcleo de Operação). A reunião iniciou com Sra. Elizângela e

Sr.  Hamilton  saudando a  todos os  membros e  apresentando os  objetivos  do encontro.  Na

sequência, Sra. Elizângela leu a ata 63ª Reunião Ordinária do Comitê, que foi aprovada pela

plenária  sem  ressalva.  Logo  após,  Sr.  Hamilton  falou  sobre  o  primeiro  ponto  de  pauta,

referente a retirada dos membros que representarão o CBH Litoral no ENCOB, ressaltando

que há apenas  duas  vagas  disponíveis  ao  mesmo tempo que solicitou  a  manifestação dos

presentes.  Complementando a fala do presidente,  Sra.  Elizângela ressaltou que esta é uma

atividade de suma responsabilidade após assumido o compromisso era necessário se  fazer

presente. Como resposta, Sr. José Teúnas e Sr. Pedro Henrique se colocaram à disposição para

participar do momento, e como não houveram outras manifestações, estes foram os escolhidos.

Sr. Hamilton informou que a Diretoria será representada pelo Sr. Marcelo Barbosa e ele. Sr.

Wellington assumiu a fala e compartilhou que também participará do evento representando o

Fórum Cearense  e  o Comitê  do  Litoral.  Encerradas  as  discussões,  Sr.  Hamilton  iniciou  o

segundo ponto de pauta, referente a visita técnica ao açude Castanhão. Sra. Elizângela afirmou

que a data estava marcada para 17 (dezessete) de agosto, entretanto, a data será adiada, pois a

licitação que libera verba a viagem ainda não foi concluída,  sugerindo então que seja nos

meses de setembro ou outubro. Os presentes debateram e ficou definido que a visita ocorrerá

no dia 19 (dezenove) de outubro.  Na sequência, Sr. Raimundo Julião questionou como serão

as divisões das vagas, e como resposta Sr. Hamilton explicou que será dsiponibilizada uma

vaga para cada instituição membro do Comitê, podendo ser suplente ou titular. Na sequência,

Sra. Elizângela orientou para que os representantes escolhidos pelas instituições enviassem a

documentação para a Secretaria-Executiva o quanto antes. Seguindo a reunião, Sra. Elizângela

questionou ao Sr. Raimundo Filho – “Pequeno”, se ele representará a Prefeitura Municipal de

Itapipoca, prontamente ele respondeu que sim. Sra. Elizângela então afirmou que solicitará
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ofício à prefeitura com indicação de titular e suplente, visto que há duas reuniões sequenciais

não haviam representantes do órgão municipal. Também deixou ciente à plenária que com essa

mudança, haverá vacância na Diretoria do comitê. Na sequência, Sr. Hamilton inciou o último

ponto de pauta, referente a comemoração do aniversário do Comitê, que será comemorado em

13  (treze)  de  setembro  na  Gerência  Regional  da  Bacia  do  Litoral.  Na  sequência,  Sra.

Elizângela falou que o momento contará com exposição da agricultura familiar com produtos

da praia, serra e sertão, representações dos treze municípios da bacia, apresentações culturais e

show artístico.  Também ressaltou que os membros poderiam participar da exposição e que

convidará o gestor maior de Itapipoca e as secretarias que envolvem o meio ambiente e os

recursos hídricos. Sr. Hamilton complementou informando que os apicultores também estarão

presentes no evento. Na sequência, Sr. Wellington informou que na reunião que teve com o

presidente da Cogerh, deixou informado haverá a presença do presidente, de toda a diretoria e

também do secretário da SRH no evento, sendo possível comparecer também o governador do

Estado. Na sequência, Sra. Elizângela informou que deseja articular com a EMATERCE para a

contribuição com o momento, junto com os representantes de associações e instituições que

desejarem contribuir e expor, já que a festa é do Comitê. Logo após, Sra. Elizângela solicitou

ao Sr.  Wellington que ele  compartilhasse sobre sua participação no fórum nacional,  como

resposta explanou que o trabalho dos comitês do Ceará encontra-se adiantado frente aos outros

e que fez  frente  a  chapa concorrente  do Ceará,  na qual  foi  vencedora.  Informes: 1)  Sra.

Elizângela  informou que em 12 (doze)  de  julho  o  processo  da  reunião  das  alocações  foi

finalizado.  Ela  afirmou  que  o  momento  foi  democrático,  importante  e  participativo

principalmente das comissões gestoras. 2) Há vacância na Diretoria e posteriormente haverá

nova reunião para preencher a vaga. 3) Sr. Marcelo informou que a COOPERAI participará na

Expoita e convida a todos. 4) Sr. Raimundo Filho (Vereador Pequeno) convida a todos para

participar da expoita que acontecerá entre os dias 28/08 a 03/09, na qual haverá a feira de

agricultura e cooperativas para fortalecer o momento. Encaminhamentos: 1) Os membros que

participarão do ENCOB deverão enviar seus documentos e endereço até a primeira semana de

agosto para a secretaria-executiva. 2) Solicitação da Sra. Lívia: “Barragem Pajé – Sobral –

Promover  o  controle  dos  recursos  hídricos  da  Bacia  Hidrográfica  do  Rio  Pajé  e,

consequentemente, do Rio Aracatimirim; atendimento às demandas de águas das regiões de

influência; aproveitamento racional da água acumulada no reservatório, tendo como finalidade

essencial o abastecimento, com reforço às cidades de Sobral e Forquilha, seguido do uso com
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o desenvolvimento da irrigação em áreas propícias a este tipo de atividade. (Projeto de lei

orçamentária  anual  2021  –  projeto:  Subfunção:  Função:  544  recursos  hídricos  18  gestão

ambiental – 10641 – elaboração de estudos e projetos para a construção de barragem Pajé em

Sobral.  Por  fim,  Sr.  Hamilton  agradeceu  aos  apresentes,  ressaltando  a  visibilidade  aos

membros do comitê. Nada mais havendo a tratar, eu Maria Raquel Teixeira Viana (estagiária

do Núcleo de Gestão Participativa), elaborei a presente ata que depois de lida será aprovada

pela plenária do CBH-Litoral. 
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